

**ЖУРАВЛЁВ Павел Сергеевич**, кандидат исторических наук, доцент, начальник отдела науки и высшей школы министерства образования и науки Архангельской области

**БАЗАРКИНА Валентина Павловна**, главный редактор редакции «Поморской энциклопедии» Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова

### ЖИЗНЬ ДЛЯ УНИВЕРСИТЕТА

Статья посвящена деятельности члена-корреспондента Российской академии образования (РАО), доктора исторических наук, профессора В.Н. Булатова на посту ректора Поморского государственного университета имени М.В. Ломоносова (1986–2007). В статье содержатся биографические данные, оценивается вклад В.Н. Булатова в развитие высшей школы и науки в Архангельской области, а также представлены результаты его исследовательской и общественной деятельности.

**Ключевые слова:** Владимир Николаевич Булатов, Архангельская область, Поморский государственный университет, история Русского Севера.

Вот уже девятый год, как нет с нами ректора Поморского университета, ученого, педагога, общественного деятеля, писателя, журналиста, удивительного человека – Владимира Николаевича Булатова. Чем больше проходит времени с того печального события, тем больше понимаешь масштаб его личности, уровень государственного мышления, осознаешь его вклад в развитие науки на Архангельском Севере

22 января 2016 года ему исполнилось бы 70 лет.

В.Н. Булатов родился в 1946 году в г. Крайова (Румыния) в семье Николая Федотовича Булатова и Марии Васильевны Татарской. Родители познакомились на фронте, поженились 9 мая 1945 года. Владимир Николаевич с гордостью называл себя «дитем Победы». В 1949 году семья Н.Ф. Булатова переехала в Архангельск. Детство и юность Володи прошли на улице Поморской. Позднее он любил говорить: «Я живу на земле Поморской, долгое время жил на улице Поморской, с коллегами создали университет Поморский,

издаем энциклопедию Поморскую». Любовь к истории своего края проявилась у Володи еще на уроках истории и географии в школе № 22, которую он окончил в 1965 году. Затем были годы службы в армии, учеба на историческом отделении историко-филологического факультета Архангельского государственного педагогического института имени М.В. Ломоносова. Он работал в комсомольских и партийных органах. В 1979 году в Ленинградском госуниверситете защитил кандидатскую диссертацию на тему «Комсомол – активный помощник партии в военно-патриотическом воспитании молодежи в предвоенные годы (1937 – июнь 1941 г.)»; в 1990 году в Ленинградской Высшей партийной школе – докторскую диссертацию «Политика партии по превращению Северного морского пути в постоянно действующую магистраль. 1918–80-е годы».

С 1981 года трудился в Архангельском педагогическом институте – Поморском государственном университете имени М.В. Ломоносова (ПГУ): преподавателем, старшим научным

сотрудником, проректором по научно-исследовательской работе, с 1986 года – ректором.

В.Н. Булатов – крупный исследователь и организатор профессионального образования на Европейском Севере России. По его инициативе успешно осуществлен процесс реформирования Архангельского педагогического института в Поморский государственный университет имени М.В. Ломоносова – первенца университетского образования на родине первого русского академика М.В. Ломоносова. Рядом с ним были соратники: Н.В. Минаева, Ю.Ф. Лукин, Т.С. Буторина, А.А. Сёмин, Н.И. Долганов, С.А. Коваль, А.С. Крылов и многие другие.

Поморский университет стал крупнейшим вузом Европейского Севера России, в его составе было 23 факультета, 3 института, 25 научных центров и лабораторий, 72 кафедры, 5 диссертационных советов по 7 отраслям наук, социально-экономический колледж, центр дополнительного образования, высшая школа делового администрирования, собственное издательство. Открыты филиалы в Северодвинске, Корьяжме и Нарьян-Маре. В ПГУ обучались свыше 17 тыс. студентов, аспирантов и докторантов.

В 1986 году, когда В.Н. Булатов стал ректором, в институте трудился один доктор исторических наук и несколько десятков кандидатов наук. К 2007 году очевиден колоссальный подъем: в ПГУ были подготовлены и трудились свыше 70 докторов, почти 400 кандидатов наук по 19 отраслям научных знаний. В сотни раз вырос объем научных исследований, реализовывались десятки крупных федеральных и международных научных проектов, открыты аспирантура и докторантура по десяткам специальностей, ежегодно издавалось более 50 монографий и десятки учебников и учебных пособий с федеральными грифами, сотни научных сборников.

По большинству рейтинговых показателей Минобробразования России Поморский университет являлся лидером на Северо-Западе России, уступая лишь ведущим Санкт-Петербургским университетам и лишь по некоторым позициям Петрозаводскому государственному университету.

По инициативе В.Н. Булатова Поморский университет стал одной из первых в стране и первой на Европейском Севере экспериментальной площадкой по внедрению многоуровневого образования. Была открыта педагогическая мастерская, а затем на ее базе – гуманитарный факультет, социологическое отделение. Это первый на Севере факультет, где была создана целостная образовательная система подготовки научно-педагогических кадров от бакалавриата до аспирантуры, докторантуры и диссертационного совета.

В.Н. Булатов активно поддержал создание федеральных университетов в стране, неоднократно выдвигал идею объединения архангельских вузов в единый университет, однако встретил непонимание коллег из других архангельских вузов. Владимир Николаевич тяжело это переживал.

В 2006–2007 годах ему удалось добиться включения в федеральную целевую программу строительства новых зданий общежития ПГУ и университетской библиотеки. В ближайших его планах было возведение нового учебного корпуса, модернизация университетского бассейна, создание военного центра Минобороны России на базе ПГУ. Начатые дела воплотились уже после его смерти: в 2010 году создан Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова, в 2014 году построено современное здание университетской библиотеки, капитально отремонтирован бассейн, идут отделочные работы в новом общежитии.

В.Н. Булатов выступил инициатором создания на базе ПГУ Поморского научного центра Северо-Западного отделения РАО и стал его руководителем. В 2001 году он избран членом-корреспондентом РАО. Вместе с Н.П. Лавёровым, А.А. Ефремовым и Е.В. Кудряшовой выдвинул идею создания Архангельского объединенного научного центра Российской академии наук, в который должны были быть интегрированы академические институты и университеты. В 2015 году начались практическая реализация этого проекта и создание в Архангельске Феде-

рального исследовательского центра комплексного изучения Арктики РАН.

Профессор Булатов являлся бессменным руководителем первого на Европейском Севере докторского диссертационного совета по историческим наукам. Накопленный положительный опыт по подготовке высококвалифицированных кадров стал основным мотивом для проведения в 2003 году в ПГУ совместно с ВАК России совещания руководителей диссертационных советов Европейского Севера страны, где были обсуждены актуальные проблемы подготовки и аттестации научных и научно-педагогических работников. В ходе совещания работа диссертационных советов Поморского университета получила высокую оценку.

Опыт международного научно-образовательного сотрудничества Поморского университета, ставшего центральным в России в системе сотрудничества с европейскими вузами в Баренцевом регионе, был высоко отмечен на специальной коллегии Минобрнауки России в 2003 году. Заключены более 20 договоров о сотрудничестве с университетами Скандинавии, Германии, Франции, США, Великобритании, Кореи, вузами Восточной Европы. В 2004 году ректору ПГУ было присвоено звание почетного доктора Университета Верхнего Эльзаса (Франция).

На рубеже 1980–90-х годов в Поморском университете началось формирование нового научного направления под руководством профессора В.Н. Булатова – «Освоение Севера: история, культура, общество (с древнейших времен до наших дней)». Концептуально-методологическую основу исследовательской школы составили докторская диссертация В.Н. Булатова по истории освоения Арктики и результаты его полярных экспедиций на Землю Франца-Иосифа (1990, 2007). Он предвидел особое внимание государства к Арктике и предполагал сформировать в университете несколько научных коллективов по разработке арктической тематики. Им была собрана уникальная личная библиотека по Арктике, а рукописи, воспоминания и документы полярников, арктических экспедиций он собирал до последнего дня жизни.

Результаты исследований Владимира Николаевича опубликованы в более чем 600 научных публикациях, в т. ч. 17 книгах, он – автор 7 учебных пособий с грифами Минобрнауки РФ и Учебно-методического объединения по педагогическим наукам. В начале 1990-х ректор начал осуществлять идею создания университетского издательства. Именно здесь были опубликованы его книги «Русский Север» в 5 томах, «Муж слова и разума», «Адмирал Кузнецов», «Наука на Архангельском Севере» и др. В. Булатов являлся членом 40 редколлегий, в т. ч. журнала Министерства образования и науки РФ «Высшее образование в России», главным редактором научного журнала «Вестник Поморского университета», который одним из первых в России вошел в перечень рецензируемых изданий ВАК. С особым трепетом Владимир Николаевич включился в работу по подготовке и изданию «Поморской энциклопедии». Был назначен первым заместителем главного редактора научно-редакционного совета «Поморской энциклопедии» и главным редактором тома «История Архангельского Севера».

Значительный вклад внес В.Н. Булатов в общественно-научную и культурную жизнь: долгие годы руководил Архангельским областным фондом культуры, являлся членом совета исполнительного комитета Конгресса интеллигенции России, правления Ломоносовского фонда, Союза писателей России. С 2005 года – советник Общественной палаты Российской Федерации, в 2006 году избран председателем Совета ректоров Архангельской области, входил в Российский союз ректоров.

В 2004 году по инициативе сопредседателя Национального комитета «Интеллектуальные ресурсы России», председателя Совета Федерации Федерального Собрания России С.М. Миронова ректор был избран председателем Поморского отделения Национального комитета. Активно продвигал идею присвоения статуса наукоградов городам Северодвинску и Мирному на основе Северодвинского центра атомного подводного судостроения и первого российского

космодрома «Плесецк». Будучи действительным членом Российской академии естественных наук (РАЕН), профессор Булатов инициировал создание и возглавил Поморское региональное отделение РАЕН, которое объединило известных ученых университетов и научных центров Архангельской области.

Заслуги В.Н. Булатова в развитии образования и науки отмечены орденами Дружбы, Почета, медалью К.Д. Ушинского и др. В.Н. Булатов – лауреат премии Архангельского комсомола, премий имени М.В. Ломоносова, международной премии имени М.А. Шолохова в области литературы и искусства.

Авторитет университета как научного, образовательного и культурного центра региона и признание заслуг ректора университета отмечены орденами Русской православной церкви:

преподобного Сергия Радонежского III степени, святого благоверного князя Даниила Московского III степени. Булатов – инициатор открытия университетского храма.

Владимир Николаевич Булатов скоропостижно скончался 6 июля 2007 года перед началом рабочего совещания в администрации Архангельской области. Похоронен на Кузнецовском кладбище.

Друзья, коллеги ректора подготовили и издали в 2010 году книгу воспоминаний «Наш Владимир Булатов». На главном здании Поморского университета открыта мемориальная доска, его имя было присвоено любимому детищу – издательству Поморского университета, открыта именная аудитория. Память о выдающемся ректоре, ученом, преподавателе, хранят его коллеги, друзья, ученики в России и за рубежом.

doi: 10.17238/227-6465.2016.1.141

**Zhuravlev Pavel Sergeevich**

The Ministry of Education and Science of the Arkhangelsk Region  
49 prosp. Troitskiy, Arkhangelsk, 163004, Russian Federation;  
*e-mail*: zhuravlev@dvinaland.ru

**Bazarkina Valentina Pavlovna**

Northern (Arctic) Federal University named after M.V. Lomonosov  
6 prosp. Lomonosova, Arkhangelsk, 163002, Russian Federation;  
*e-mail*: v.bazarkina@narfu.ru

### LIFE FOR THE UNIVERSITY

This article looks at the work of the Corresponding Member of the Russian Academy of Education, Doctor of History, Professor V.N. Bulatov during his term as Rector of Pomor State University named after M.V. Lomonosov (1986–2007). The paper presents some biographical information, estimates Bulatov's contribution to the development of higher education and science in the Arkhangelsk Region and describes the results of his research and public activities.

**Keywords:** Vladimir Bulatov, Arkhangelsk Region, Pomor State University, history of the Russian North.

*Контактная информация:*

Журавлёв Павел Сергеевич

*адрес:* 163004, г. Архангельск, просп. Троицкий, д. 49;

*e-mail:* zhuravlev@dvinaland.ru

Базаркина Валентина Павловна

*адрес:* 163002, г. Архангельск, просп. Ломоносова, д. 6;

*e-mail:* v.bazarkina@narfu.ru